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CHƯƠNG II :             ĐƯỜNG TRÒN
	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 1
	SỰ XÁC ĐỊNH ĐƯỜNG TRÒN

TÍNH CHẤT ĐỐI XỨNG CỦA ĐƯỜNG TRÒN


[image: image1.png]1. Nhéc lai vé dudng tron ST TN
O 16p 6, ta da biét : [

Pudng tron tam O bédn kinh R (v6i R > 0) 1a hinh gém \ 1
cdc diém cich diém O mot khoang bang R (h.52). \
Dudng trdn tam O bén kinh R duwoc ki hiéu 13 (O ; R), |
ta ciing c6 thé ki hiéu 12 (O) khi khong cin chi ¥ dén bén kinh Hinh 52

Khi diém M thu¢c dudng trdn (O), ta con néi : Pi€ém M ndm trén dudng tron (O) hay dudng
tron (0) di qua di€ém M. Diém M nam trén dudng tron (O ; R) khi va chi khi OM =R,

Piém M nim bén trong (hay nim trong, & trong) dudng tron (O ; R) khi va chi khi OM <R.
Diém M nim bén ngodi (hay nim ngoai, & ngoai) dudng tron (O ; R) khi va chi khi OM > R.

m Trén hinh 53, diém H ndm bén ngoai dubng tron
(0), diém K ndm bén.trong duong tron (O). Hdy so

sdnh OKH va OHK.

Bai gidi
* H ndm ngoai dudng tron (O) suy ra OH >R

Hinh 53

* K ndm trong dudng tron (O) suy ra OK <R
Khi d6, trong AOHK véi OH > OK => OKH > OHK

2, Céach xac dinh dudng trdn s Ta di biét :

Mot dudng tron dugc xdc dinh khi biét tam va ban kinh cia dudng tron dé, hoic khi
biét mot doan thing 1a dudng kinh clia dudng trdn dé.

B cho hai diém A vaB.

a) Hay vé mot duong tron di qua hai diém dé.

b) C6 bao nhiéu duong tron nhu vdy ? Tam cia ching ndm trén duong nao ?

Bai giai

a) Goi O 1a thm cta duong tron di qua A va B. Khi d6 OA = OB. Nén diém O
ndm trén duong trung truc ciia AB.
b) C6 v6 s6 dudng tron di qua A va B. Tam cia cac dudng tron d6 nam trén duong
trung truc cia AB.



          
[image: image2.png]m Cho ba diém A, B, C khéng thdng hang. Hdy vé duomg tron di qua ba diém dé.
Bai giai
Tacod: i
¢ OA = OB < O thudc duong trung truc cia doan thang AB.
¢ OA =0C = O thudc dudng trung truc cia doan thing AC.
¢ OB = 0C & O thudc duong trung truc ciia doan thing BC.
Viy, O 1a diém ddng qui ctia ba duong trung truc cia ba canh AABC.

Qua ba diém khong thdng hang, ta vé dugc mét va chi mot duong tron. |

dinh A, B, C cia tam gidc ABC goi la duong
tron ngoai tiép tam giac ABC (h.55). Khi
d6 tam gidc ABC goi 12 tam gidc noi tiép
duong tron.

3. Tam dai xdmg

o 3 16p 7, ta da biét : Pudng tron di qua ba ’
B
Hinh 55

Cho duimg tron (O), A la mét diém bdt ki A A

thudc duomg tron. Vé A’ déi ximg voi A qua

diéem O (h.56). Chimg minh rdng diém A'

ciing thugc duong tron (O). Hinh 56

Bai giai
Vi A 1a diém bat ki thude duong tron (0; R) va A’ ddi xtmg v6i A qua diém O,

suyta OA’=0A =R = A’ ¢(O; R). Vay: O 14 tim d6i xtmg ciia dudng tron (O; R).
Duong tron 1a hinh cd tam doi ximg. Tam cia dudng tron la 1dm doi ximg cua duong tron do.

4. Truc ddi ximg A
B cro duong tron (0. AB la mor duomg kinh
badt ki va C la mot diém thuoc duong tron. Vé
C' doi ximg voi C qua AB (h.57). Chiing minh

rdang diém C' ciing thuoc duomg tron (O).

€ €
v eae H
Bai giai 5
Goi H 1a giao diém cua CC’ va AB. Hinh 57

o Néu H khong tring v6i O thi AOCC” ¢6 OH vira 1a dudng cao vira la duong
trung tuyén nén la tam giac cén dinh O
suyraOC’=0C =R = C’ €(O; R).
e NéuH tring véi O thi OC’ =0C=R = C’ €(O; R).

Puong tron la hinh c6 truc doi xitng. Bat ki duomg kinh nao ciing la truc doi ximg ciia

duong tron.





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
№Bài 1. Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 12cm, BC = 5cm. Chứng minh rằng bốn điểm A, B, C, D thuộc cùng một đường tròn. Tính bán kính của đường tròn đó.
Bài giải
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№Bài 2. Hãy nối một ô ở cột trái với một ô ở cột phải để được khẳng định đúng :
	(1) Nếu một tam giác có ba góc nhọn 
	(4) thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó nằm bên ngoài tam giác .

	(2) Nếu tam giác có góc vuông 
	(5) thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó nằm bên trong tam giác.

	(3) Nếu tam giác có góc tù


	(6) thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó là trung điểm của cạnh lớn nhất.

	
	(7) thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó là trung điểm của cạnh nhỏ nhất.


Bài giải
      * Nối (1) với (5) : Nếu một tam giác có ba góc nhọn thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó nằm bên trong tam giác.

      * Nối (2) với (6) : Nếu tam giác có góc vuông thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó là trung điểm của cạnh lớn nhất.

      * Nối (3) với (4) : Nếu tam giác có góc tù thì tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó nằm bên ngoài tam giác.

       №Bài 3. Chứng minh các định lí sau :

a) Tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác vuông là trung điểm của cạnh huyền.

b) Nếu một tam giác có một cạnh là đường kính của đường tròn ngoại tiếp thì tam giác đó

 là tam giác vuông.
[image: image128.png]Bai giai

a) Xét tam gigc ABC vuong tai A. Goi O la trung diém cda canh huyén BC, tacé: OB = OC = %
A BC
Lai c6, AABC vuéng tai A c6 AO latrung tuyén = AO = -
BC

Do vay OA = OB =0C = - nén ba diém A, B, C cung thudc

duong tron tam O ban kinh OA. Hay tam duéng tron ngoai tiép

tam giac ABC chinh Ia trung diém cta canh huyén.
8 )

b) Xét tam giac ABC ngi tiép dwong tron (O) dwdng kinh BC.
Suy ra ba diém A, B, C cung ndm trén duong tron (O)

A
L = 0A=0B=0C=R
Lai c6 BC la dwong kinh cda (O)
= OB=0B= BQC
B ¢ BC

= 0A=0B=0C=—/ -

Vi O la trung diém canh BC nén AO la dudng trung tuyén ng véi canh BC.

Do d6 tam giac ABC vuéng tai A.




       №Bài 4. Trên mặt phẳng tọa độ Oxy, hãy xác định vị trí của mỗi điểm A(–1; –1), B(–1 ;– 2 ), C(
[image: image3.wmf]2

;
[image: image4.wmf]2

) đối với đường tròn tâm O bán kính 2.
[image: image129.png]Bai giai
Taco:
OA= /(-1 + (-1’ =v2 <2

= A nim trong duong tron (O; 2).
OB=/(-1)*+ (-2 =5 >2

= B nadm ngoai duong tron (O; 2).

2

o= [+ (9 -2

= C nam trén duong tron (O; 2).





       №Bài 5. Đố : Một tấm bìa hình tròn không còn dấu vết của tâm. Hãy tìm lại tâm của hình tròn đó.
[image: image130.png]Céch 1:

- Trén dwong tron clia tdm bia ay ba diém A, B, C khéng tring nhau.

- Né6i A véi Bva Bvei C.

- Dung céc duong trung trec clia AB, AC chung cét nhau tai O, khi @6 O 14 tam cta dwong tron
ngoai tiép tam giac ABC'. Hay O la tam clia tdm bia hinh tron.

Céch 2:

- Gép tAm bia sao cho hai phan cla hinh tron trung nhau, nép gép la mét dwdng kinh.

- Lai gép nhu trén theo nép glp khac, ta dwoc mét dudng kinh thir hai. Giao diém cda hai dudng

kinh nay la tam cua duong tron.




LUYỆN TẬP
       №Bài 6. Trong các biển báo giao thông sau, biển nào có tâm đối xứng, biển nào có trục đối xứng ?

a) Biển cấm đi ngược chiều (h.58) ;

b) Biển cấm ô tô (h.59).
[image: image131.png]do do
(hay 16 mau) (hdy 16 mau)

Hinh 58 Hinh 59




[image: image132.png]Bai giai

a) Hinh 58 vira c6 tam ddi x(rng vira c6 truc ddi xrng: b) Hinh 59 c6 mét truc déi xung: truc AB
Truc d6i xttng ABva CD, tam déi xteng O A
A





  №Bài 7. Hãy nối một ô ở cột trái với một ô ở cột phải để được khẳng định đúng :
	(1) Tập hợp các điểm có khoảng cách đến điểm A cố định bằng 2cm.
	(4) là đường tròn tâm A bán kính 2cm.

	(2) Đường tròn tâm A bán kính 2cm gồm tất cả những điểm.
	(5) có khoảng cách đến điểm A nhỏ hơn hoặc bằng 2cm.

	(3) Hình tròn tâm A bán kính 2cm gồm tất cả những điểm.
	(6) có khoảng cách đến điểm A bằng 2cm.

	
	(7)có khoảng cách đến điểm A lớn hơn 2cm.


Bài giải
· Nối (1) với (4) : Tập hợp các điểm có khoảng cách đến điểm A cố định bằng 2cm là
 đường tròn tâm A bán kính 2cm.

· Nối (2) với (6) : Đường tròn tâm A bán kính 2cm gồm tất cả những điểm có khoảng cách
 đến điểm A bằng 2cm.

· Nối (3) với (5) : Hình tròn tâm A bán kính 2cm gồm tất cả những điểm có khoảng cách 
đến điểm A nhỏ hơn hoặc bằng 2cm.

  №Bài 8. Cho góc nhọn xAy và hai điểm B, C thuộc tia Ax. Dựng đường tròn (O) đi qua B và C sao cho tâm O nằm trên tia Ay. 
[image: image133.png]Phén tich
Gia st da dung duoc duong tron (O) thoa man dé bai.
- ViOdiqua B, Cnén OB = 0OC
do @ O n3m trén duong trung trec m cia BC.
- O nam trén tia Ay.
Céch dung:
X - Dwng duong trung trire m clia BC, cat Ay tai O.

- Dyng dwong tron (O; OB), d6 la duong tron phai dung.
Chirng minh
' Vi diém O € mnén OB = OC, suy ra dudng tron (O; OB) diqua Bva C.

Mt khac, O € Ay nén duong tron (O) théa man dé bai.

Bién luan

Vi m luén cét tia Ay tai mot diém O duy nhét nén bai toan luén cé mét nghiém hinh.




        №Bài 9. Đố :


[image: image134.png]a) Vé hinh hoa bon c¢danh. Hinh hoa bon cénh trén hinh 60 dugc tao bai
c4c cung c6 tam A, B, C, D (trong d6 A, B, C, D la cdc dinh clia moét hinh
vuéng va tam cia cung la tdm cta dudng tron chira cung do). Hay vé lai
hinh 60 vao va.

Hinh 60 Hinh 61

b) Vé lp hoa. Chiéc 19 hoa trén hinh 61 dugc vé trén gidy ké 6 vuong boi
nam cung c¢6 tam A, B, C, D, E. Hay v& lai hinh 61 vio gidy ké 6 vuong.




[image: image135.png]a) lan lvot thyc hién cac buoc vé: b) Lan Iwot thuc hién cac budc vé:
- V& hinh vuéng ABCD. - V& cung tron tam A ban kinh /2.
- V& cung tron tam C ban kinh CD. - V& cung tron tam D ban kinh v/2.
- V& cung tron tam A ban kinh AD. - V& cung tron tam B ban kinh /2.
- V& cung tron tam B ban kinh BA. - V& cung tron tam C ban kinh /2.

- V& cung tron tam D ban kinh DA. - V& cung tron tam E ban kinh /2.




	ĐỀ SỐ 5
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


№Bài 1 : Cho tam giác nhọn ABC. Vẽ đường tròn (O) có đường kính BC, nó cắt các cạnh AB, AC theo thứ tự ở D, E.

 a) Chứng minh rằng CD
[image: image5.wmf]^

AB, BE
[image: image6.wmf]^

AC.

            b) Gọi K là giao điểm của BE và CD. Chứng minh rằng AK vuông góc với BC.
Bài Giải :

[image: image136.png]a) Goi O la trung diém ctia BC = OB = OC = % 1)

DO la dudng trung tuyén cda tam giac vuéng DBC.

1
= OD= EBC (2)
Talaic6: EO la dwong trung tuyén clia tam giac vuéng EBC

= OE= %BC 3)
Tir (1) (2) va (3) suyra
1
OE = OD=0B=0C= EBC

suyra 4diém B, C, D, E cung thuéc duong tron (O) dwdng kinh BC.




A
 
    


E              a) Trong tam giác BDC ta có : DO = OB = OC

  D

[image: image7.wmf]Þ

 ΔBDC vuông đỉnh D (ΔBDC có đường trung

         K                       tuyến DO ứng với cạnh BC và bằng nửa BC nên tam giác  


vuông đỉnh D)

      B             O             C                 
[image: image8.wmf]Þ

 CD
[image: image9.wmf]^

AB


Tương tự trong tam giác BEC ta có : EO = OB = OC



[image: image10.wmf]Þ

 ΔBEC vuông đỉnh E



[image: image11.wmf]Þ

 BE
[image: image12.wmf]^

AC.

b) Trong ΔABC có : CD
[image: image13.wmf]^

AB, BE
[image: image14.wmf]^

AC mà K là giao điểm của BE và CD nên

suy ra K là trực tâm của tam giác ABC 
[image: image15.wmf]Þ

 AK
[image: image16.wmf]^

BC.

№Bài 2 : Cho hình chữ nhật ABCD có AD = 12cm, CD = 16cm. Chứng minh rằng bốn điểm A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn. Tính bán kính của đường tròn đó.
Bài Giải :

A                            B
              

[image: image137.png]



Gọi O là giao điểm của hai đường chéo AC và BD


Ta có : OA = OB = OC = OD (tính chất hình chữ nhật)

               O                  nên bốn điểm A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn (tâm

                                     O, bán kính OA)


Áp dụng định lí py-ta-go trong tam giác vuông ADC


ta có : AC2 = AD2 + DC2

D                             C   

 = 122 + 162 = 144 + 256 = 400

                     
[image: image17.wmf]Þ

AC  = 20(cm)Ta lại có : OA = 
[image: image18.wmf]AC

2

 = 
[image: image19.wmf]20

2

= 10(cm)

                          Vậy, bán kính của đường tròn bằng 10cm.
№Bài 3: Cho hình vuông ABCD, O là giao điểm của hai đường chéo, 

OA = 
[image: image20.wmf]2

cm. Vẽ đường tròn tâm A bán kính 2cm. Trong năm điểm A, B, C, D, O,

điểm nào nằm trên đường tròn ? Điểm nào nằm trong đường tròn ?

 Điểm nào nằm ngoài đường tròn ?   

                               B           C                                         Bài giải :
[image: image138.png]a)Ké OH | AB. Suyra H la trung diém cia day AB.

AB 8
= HA=HB=—— ) 5:4cm.

Xét tam giac HOB vuéng tai H, theo dinh Ii Pytago, ta cé:

OB? =0OH?+ HB? & OH? = 0OB* - HB*

= OH?>=5"—4=125-16=9= OH = 3(cm).

Vay khoang céch tir tam O dén day AB la 3cm.

b) Ve OK L CD.

T giac KOHI cé ba géc vudng nén la hinh chir nhat, suyra OK = HI.
Taco HI = AH — Al =4 — 1 = 3cm, suyra OK = 3cm.

Vvay OH = OK = 3cm.

Hai day AB va CD céch déu tam nén chung bang nhau.

Do dé AB = CD.




 
OA = 
[image: image21.wmf]2

 < 2 
[image: image22.wmf]Þ

O và A nằm trong đường tròn.    


        2
AB = AD = 2
[image: image23.wmf]Þ

B và D nằm trên đường tròn.

                                      O
AC = 2
[image: image24.wmf]2

> 2 
[image: image25.wmf]Þ

C nằm ngoài đường tròn.


  A             D

№Bài 4 : Cho hình vuông ABCD.

a) Chứng minh rằng bốn đỉnh của hình vuông cùng nằm trên một đường tròn. Hãy chỉ ra vị trí của tâm đường tròn đó.

b) Tính bán kính của đường tròn đó, biết cạnh của hình vuông bằng 2dm.

[image: image139.png]a) Tac6: HA=HB nén OH | AB.
va KC =KD nén OK L CD. .
Mét khac, AB = CD nén OH = OK (hai day bang nhau thi cach déu tam).

Xét AHOEva AKOE c6: OH = OK, EO chung, EHO — EKO =90°

Suy ra AHOE = AKOE (canh huyén - canh géc vuéng)
Suyra FH = EK(1)

b) Theo gia thiét, AB = CD nén % = % hay AH = KC (2)

T (1)va(2)suyra EH+ HA=EK + KC
hay FA= EC.




 
    Bài giải :
  A      2dm         B 
a) Gọi O là giao điểm của hai đường chéo AC và BD


Ta có : 

                                           OA = OB = OC = OD ( Tính chất của hình vuông)

          O
     nên bốn đỉnh của hình vuông ABCD cùng nằm trên


đường tròn (O; OA).


b) Trong tam giác AOB vuông cân đỉnh O

  D                    C              Ta có : AB2 = OA2 + OB2 
[image: image26.wmf]Þ

2OA2 = AB2



[image: image27.wmf]Þ

 OA2 = 
[image: image28.wmf]2

AB

2

 = 
[image: image29.wmf]2

2

2

 = 2  
[image: image30.wmf]Þ

OA = 
[image: image31.wmf]2

(dm).

                    Vậy, bán kính của đường tròn bằng 
[image: image32.wmf]2

dm.

	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 2
	ĐƯỜNG KÍNH VÀ DÂY CỦA ĐƯỜNG TRÒN


[image: image33.png]1. So sanh dd dai cha dudng kinh va day
Bai todn. Goi AB 12 mét day bat ki cia dudng tron A
(O ; R). Chimg minh ring AB < 2R. A B
Gidi
Trudmg hop day AB 12 dudng kinh (h.64) : Ta c6 ‘ v
- AB = 2R. Hinh 64
Truong hop day AB khéong 1a dudng kinh (h.65) :

’ B
Xét tam gidc AOB, ta c6 A v
AB<AO+OB=R+R=2R.
Vay ta ludn c6 AB < 2R.

K&t qua ctia bai toan trén dugc phét bidu thanh dinh li sau day.

, Hinh 65
PINH LI 1 X

Trong cdc day cua mot duong tron, day lon nhdt la duwong kinh.

2. Quan hé vudng géc gilra dudng kinh va day
DINH Li 2

Trong mot dudmg tron, dudng kinh vuodng géc véi mot day thi di qua
trung diém cua day dy.

Chig minh. Xét duong tron (O) c6 dudng
kinh AB vuéng géc véi day CD.

Trudng hgp CD 1a dudng kinh : Hién nhién
AB di qua trung diém O cta CD.

Trudng hop CD khéng 1a dudng kinh (h.66) :
Goi I 12 giao diém ciia AB va CD. Tam gidc
OCD ¢6 OC = OD (bédn kinh) nén né 1a tam
gidc cén tai O, OI la dudng cao nén ciing la 8
duong trung tuyén, do d6 IC = ID. Hinh 66





[image: image34.png]Hdy dua ra mét vi du dé chimg t6 rang duong kinh di qua trung diém ciia mot day
c6 thé khong vubng géc voi day 4y.
Bai gidi

[rén hinh v& ; duong kinh AB di qua trung diém ciia ddy CD
dély CD la dudng kinh ) nhung AB khong vudng goc véi CD

DPINH L{ 3

Trong mot dudng tron, duomg kinh di qua trung diém ciia mot day
khong di qua tam thi vuéng goc voi ddy dy.

Cho hinh 67. Hay tinh d¢ dai diy AB, biét
OA = 13cm, AM = MB, OM = Scm.

Bai giai Hinh 67
Trong dudng tron (O) ta c6 : MA = MB (AB khong di qua O)
=O0M L AB
Ap dung dinh 1i py-ta-go, ta c6 :
AM?=0A?-OM? =132-52=144
= AM = 144 =12 (cm)
Talaico: AB=2.AM=2.12 =24 (cm).
Vay AB = 24cm




GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
         №Bài 10. Cho tam giác ABC, các đường cao BD và CE. Chứng minh rằng 

      a) Bốn điểm B, E, D, C cùng thuộc một đường tròn .  
      b) DE < BC.
[image: image140.png]Vé OH | AB, duong thdng OH c&t CD tai K. Vi AB//CDma OH L ABsuyraOH L CDhay OK 1 CD.

Suyra KC=KDva AH = HB
Taco: OB = 0D = R = 25cm.
Ap dung dinh li Pytago vao tam giac OBH vuéng tai H, ta co:
OB?>=0OH?+ HB? = OH? = OB*> - HB?

2 40 2
© OH =,/0B2 — (%) =4/25% — (7) = 15(cm)

Laico: HK = OH + OK = OK = HK — OH =22 — 15 = 7(cm)
Ap dung dinh li Pytago vao tam giac OK D vuéng tai K, ta cé:
OD?=0K?+ KD* = KD?=0D?-0K?=25"—T7" =576

KD = /576 = 24(cm) = CD = 2KD = 48(cm)



[image: image35.png]a) Goi O la trung diém ctia BC' = OB = OC = % 1)

Vi DO la duong trung tuyén clia tam giac vuong DBC. Theo tinh chét trung tuyén wng véi canh huyén, ta co:
1
OD = EBC )
1
T (1)va (2)suyraOD = OB =0C = EBC

Do d6 ba diém B, D, C cuing thuéc dwong tron tam O ban kinh OB.(3)

Talai co: EO la duwong trung tuyén cia tam giac vuéng EBC Theo tinh chat trung tuvén tng véi canh huyén, ta co:

1
OE= 3 BC )]

1
Tr (1)va(@)suyra OE = OB =0C = EBC
Do d6 ba diém B, E, C cung thudc dwong tron tam O ban kinh OB.  (5)
Tw((3)va(3)suyra 4diém B, C, D, E cung thuéc dudng tron (O) duong kinh BC.

BC
b) Xét dwong (O; T) voi BC'1a duong kinh.

Ta c6 DE 1a mét day cung khéng di qua tam, theo dinh i 1, ta c6 BC > DE.




 №Bài 11. Cho đường tròn (O) đường kính AB, dây CD không
 cắt đường kính AB.Gọi H và K theo thứ tự là chân các đường vuông góc kẻ từ A và B đến CD. Chứng minh rằng  CH = DK

          Gợi ý : Kẻ OM vuông góc với CD.
[image: image36.png]VEOM1CD i taco: MC =MD (1)
Twgiac AHKBc6 AHIHK; BK1HK = HA//BK. Suyratt giac AHKB la hinh thang.
Xét hinh thang AHK B, tacé: OM//AH//BK (cung vuéng goc v&i CD)

méAO:BO:% = MH = MK (2)

Tu (1)va (2) = MH — MC = MK — MD < CH = DK.




	ĐỀ SỐ 6
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


№Bài 1 ) : Cho tam giác ABC, các đường cao BH và CK. Chứng minh rằng :

        a) Bốn điểm B, C, H, K cùng thuộc một đường tròn;


           b) HK < BC.
Bài Giải :

[image: image141.png]



  A
 
    

                         a)  Gọi I là trung điểm của BC


H            Trong tam giác vuông BHC ta có :

                                                  HI = IB = IC (1)  (trung tuyến thuộc cạnh huyền thì 

     K                                                     bằng nửa cạnh ấy)


      Trong tam giác vuông BKC ta có :

                                                  KI = IB = IC (2)  (trung tuyến thuộc cạnh huyền thì

  B              I                C                       bằng nửa cạnh ấy)

Từ (1) và (2) suy ra HI = KI =  IB = IC

   Vậy, bốn điểm B, C, H, K cùng thuộc đường tròn tâm I, bán kính IB.

b) Trong đường tròn tâm I, HK là dây, BC là đường kính nên HK < BC.
№Bài 2 : Cho đường tròn (O) có bán kính OA = 3cm. Dây BC của đường tròn vuông góc với OA tại trung điểm của OA. Tính độ dài BC.

Bài Giải :


B              Gọi trung điểm của OA là H

[image: image142.png]a) Xét trong duong tron nhd:
Theo dinh li 2: trong hai day ctia mét duong tron, day nao Ién hon thi day d6 gan tam hon.
Theo gia thiét AB > CDsuyra. OH < OK.
b) Xét trong dudng tron I&n:
Theo dinh Ii 2: trong hai day ctia mét duong tron, day nao gan tam hon thi day d6 1én hon.
taco: OH < OK = ME > MF.

c) Xét trong duwong tron lon:

WOHLME@EH:MH:#

va OK1MF = KF:MK:E

2
Theo cau b, tacé: ME > MF = # > g < MH > MK




Vì HA = HB và BH 
[image: image37.wmf]^

 OA nên OB = BA


Ta  có : OB = OA = BA 



[image: image38.wmf]Þ

 ΔOAB là tam giác đều.

              O    H         A           
[image: image39.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]O

Ù

 = 600. Trong ΔOBH vuông tại H 


ta có :   BH = OB.sin 600= 3.
[image: image41.wmf]3

2

 (cm)


Mặt khác BC = 2BH  = 2. 3.
[image: image42.wmf]3

2

 = 3
[image: image43.wmf]3

(cm)
            


                             Vậy BC = 3
[image: image44.wmf]3

cm.
№Bài 3 : Tứ giác ABCD có 
[image: image45.wmf]B

Ù

 = 
[image: image46.wmf]D

Ù

= 900.

a) Chứng minh rằng bốn điểm A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn.

b) So sánh độ dài AC và BD. Nếu AC = BD thì tứ giác ABCD là hình gì ?


 
    Bài giải :

[image: image143.png]VE OH | EF.
Xeét tam giac HO A vuéng tai H suy ra OA la canh huyén.

Do d6 OA > OH.
Suyra EF > BC.

Nhan xét. Trong cac day di qua mot diém A & trong dudng tron, day vuéng géc véi OA 1a day ngan
nhéat.



    B
a) Gọi O là trung điểm của AC. Ta có BO, DO lần lượt


là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền của tam giác  


ABC, ADC nên :

       A
C                              BO = AO = DO = CO

                 O                   Vậy, bốn điểm A, B, C, D cùng thuộc đường tròn

                                                           tâm O, bán kính OA.


b) BD là dây của đường tròn (O), còn AC là đường kính

D
nên


AC 
[image: image47.wmf]³

 BD

AC = BD khi và chỉ khi BD cũng là đường kính. 

                                  Khi đó ABCD là hình chữ nhật. 

№Bài 4 : Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB và dây EF không cắt đường kính. Gọi I và K lần lượt là chân các đường vuông góc kẻ từ A và B đến EF. Chứng minh rằng IE = KF.


 
    Bài giải :

[image: image144.png]"

1 ¢ X
i o - >
3

(0]

Ke¢AC L Ox, AB L Oy.
+) Buong tron (A4; 3) c6 tam A va ban kinh R = 3.
+) Khoang cach tir tam A dén truc Oz 1a AC = 4.
Vi4 >3 = AC > R. Suy ra duong tron (A; 3) va truc Oz khong cét nhau.
+) Khoang cach tir tam A toi truc Oy la AB = 3.

Suy ra AB = R do d6 dwong tron (A4; 3) va truc Oy tiép xdc nhau.



    I
 E
   H
         F
    Xét tứ giác ABKI có :


K
     AI 
[image: image48.wmf]^

 IK (gt)



BK 
[image: image49.wmf]^

 IK (gt)  
[image: image50.wmf]Þ

 AI // BK





    
[image: image51.wmf]Þ

tứ giác ABKI là hình thang  


Kẻ OH 
[image: image52.wmf]^

 EF 
[image: image53.wmf]Þ

 OH //AI // BK
    A                O                 B         Trong hình thang ABKI có :

     OA = OB và OH //AI // BK 
[image: image54.wmf]Þ

 HI = HK (1)

    Trong nửa đường tròn tâm O, OH là phần đường kính vuông góc với dây EF

nên HE = HF (2). Từ (1) và (2) suy ra : IE = KF.
	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 3
	LIÊN HỆ GIỮA DÂY VÀ KHOẢNG CÁCH

TỪ TÂM ĐẾN DÂY


[image: image55.png]1. Bal toan
Cho AB va CD la hai day (khdc duong kinh) cia duomg tron (O ; R). Goi
OH, OK theo thit tit la cdc khodng cdch tir O dén AB, CD. Chiing minh rdang
oH? + HB? = OK? + KD?.
Gidi (h.68)
Ap dung dinh 1i Py-ta-go vao cic tam gidc
vuéng OHB va OKD, ta c6 :

oH? + HB? = 0B® =R?, (1
OK? +KD? = OD* =R%. ()
Tir (1) va (2) suy ra OH? + HB? = OK? + KD’ Hinh 68

2. Lién hé giira day va khoang cach tir tam dén day
Hay si dung két qud cua bai todn ¢ muc 1 dé chimg minh rang :
a) Néu AB = CD thi OH = OK.
b) Néu OH = OK thi AB = CD.
Bai giai
Tacé: OH2+HB2=O0K2+KD?(l)
a) ViAB L OH,CD | OK nén
AH=HB = %AB va CK =KD = %CD
Tt AB =CD = HB =KD = HB?=KD?(2)
T (1) va (2) suy ra OH? = OK?
’ = OH=0K
b) Néu OH = OK = OH2=O0K2 (3).
Tir (1) va (3) suy ra HB2 =KD? — HB =KD

:>%AB :%CD —AB=CD.

PINH LI 1

Trong mot duong tron :
a) Hai day bang nhau thi cdch déu tam.

b) Hai day cach déu tam thi bang nhau.





[image: image56.png]m Hay st dung két qua cia bai todn o muc 1 dé'so sanh cdc dé dai:
a) OH va OK. néu hiét AB > CD.
b) AB va CD, néu biét OH < OK.
Bai giai
Tacd: OH?+HB?=O0K?+KD?(1)
a) TYAB>CD = HB>KD = HB?>KD?(4)
T (1) va (4) suy ra OH? < OK?, do d6 OH < OK.

b) OH < OK = OH? <OK2. )
T (1) va (5) suy ra HB? > KD?nén HB >KD = AB > CD.

DINH Lf 2

Trong hai ddy cia mot duomg tron :

a) Dady ndo lon hon thi ddy dé gdn tém hon.
b) Ddy nao gdn tém hon thi day.dé lén hon.

Bl cro tam gige ABC, O 1a giao diém cia cdc dumg
trung truc cua tam gidc ; D, E, F theo thi tw la
trung diém cia cdc canh AB, BC, AC. Cho biét
OD > OE, OE = OF (h.69).

Hay so sdnh cdc dé dai :
a) BCva AC;
b) AB va AC. il
Bai giai
0 1a giao diém ciia cic dudng trung true ciia tam gide nén O 13 tAm dudng tron di qua
3 dinh cta tam gidc ABC
a)Taco: OE=O0F = BC=AC
b) Trong duong tron (O), ta lai c6 : OD > OE va OE = OF
= OD>OF suyraAB <AC





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

№Bài 12. Cho đường tròn tâm O bán kính 5cm, dây AB bằng 8cm.

a) Tính khoảng cách từ tâm O đến dây AB.

b) Gọi I là điểm thuộc dây AB sao cho AI = 1cm. Kẻ dây CD đi qua I và vuông góc với AB. Chứng minh rằng CD = AB.
Bài giải
[image: image145.png]Goi O Ia tam clia dudng tron ban kinh 1em va tiép xuc véi dudng thang zy.
Vi R = 1em nén diém O cach duong thang zy 1a lem.

Ta c6: tp hop céc diém cach zy moét khodng bang lem la

dudng thdng song song véi zy va cach
zyla lem. Ta cé thé vé duoc 2 dudng thdng

thda man yéu cau do.

Do vay, O c6 thé ndm trén hai dwéong théng

m va m’ song song véi zy va cach zy la lem.





[image: image146.png]Vi Bla tiép diém nén OB = R = 6em. Vi AB la tiép tuyén tai B nén AB1 OB tai B.
Xét AABO vuéng tai B, ap dung dinh ly Pytago, ta c6:
OA?=0B? + AB? & AB? = AO* — OB?

< AB? =10 - 62 =100 — 36 = 64 < AB = /64 =8(cm)





№Bài 13. Cho đường tròn (O) có các dây AB và CD bằng nhau,
 các tia AB và CD cắt nhau tại điểm E nằm bên ngoài đường tròn. Gọi H và K theo thứ tự là trung điểm của AB và CD. Chứng minh rằng:

a) EH = EK ;

b) EA = EC.
Bài giải
[image: image147.png]Xét tam giac ABC co: BC? =52 =25
AB? + AC? =3+ 4> =9+16 =25 Suyra BC? = AB? + AC?
Theo dinh ly Pytago dao, ta c6 tam giac ABC'la tam giac vuéng tai A.
Suyra AB1AC tai A. Ma BAlabankinh. vay AC Ia tiép tuyén cta duong tron




LUYỆN TẬP


№Bài 14. Cho đường tròn tâm O bán kính 25cm, dây AB bằng
 40cm. Vẽ dây CD song song với AB và có khoảng cách đến AB bằng 22cm. Tính độ dài dây CD.

Bài giải
[image: image148.png]Phan tich:
Gia st da dung duoc duong tron thda man dé bai.
Tam O théa man hai diéu kén:
8 - O n3m trén duong trung trec cia AB (vi duong tron di qua A va B).
- O n3m trén duong thang vuéng goc voi d tai A
(vi duong tron tiép xdc véi duong thang d tai A).
Vay O la giao diém cla hai dwéng thdng noi trén.

Céch dung:

Ching minh:

- Dung duong trung truc m cla AB.
- Tt A dung mét duong thang vuéng géc véi d cét dwong thang m tai O.

- Dung duong tron (O; OA) D6 la duong tron phai dung.

Vi O ndm trén dudng trung tryc cia AB nén OA = OB, do d6 duong tron (O; OA) diqua A va B.

Duong thang d L OA tai A nén duwdng thing d tiép xuc véi duong tron (O) tai A.

Bién luan: Bai toan luén c6 nghiém hinh.




[image: image149.png]\
\

Ta thay duong tron tam A va dwong tron tdm C ciing ndm phia dwéi day cua-roa nén sé quay cling
chiéu nhau.

Dudng tron tam B nam phia trén day cua-roa nén quay nguoc chiéu so véi hai duong tron tam A va
B.

Ma duong tron B quay ngwoc chiéu kim déng hd nén dwéng tron tam A va tam C quay cung chiéu
kim déng hé.



      №Bài 15.
	Cho hình 70 trong đó hai đường tròn cùng có tâm là O. 

Cho biết AB > CD.

     Hãy so sánh các độ dài : 

       a) OH và OK ;

       b) ME và MF ;
       c) MH và MK.                          


Bài giải
[image: image150.png]a) Goi H la giao diém cia OC'va AB. ViOH | AB nén HA = HB
Suy ra OC'1a duong trung truc cia AB, do d6 CB = CA.
Xét ACBO va ACAO c6: COchung CA =CB(cmt) » OB=0A=R
Suyra ACBO = ACAO (c.cc) = CBO = CAO. (1)
Vi AC Ia tiép tuyén cla duong tron (O) nén:  AC | OA = CA0 = 90° 2)

Tir (1) va (2) suy ra CBO = 90°. TaclaCB vuéng goc véi OB, ma OB la ban kinh cda (O).
Vay CB la tiép tuyén ctia duong tron (O).

b)Tacs: OA — OB = R — 15 HA:%:%"ZH

Xeét tam giac HOA vuéng tai H, ap dung dinh Ii Pytago, ta c6: OA? = OH? + AH?

© OH*=0A*— AH?=15"—12 =81 = OH = /81 = 9(cm)

Xét tam giac BOC vuéng tai B, ap dung hé thirc lwong trong tam giac vuéng, ta cé:

oB* 15°
= — =25(cm).

2 _ . =
OB*=0C-0OH = 0C Of )





          №Bài 16.Cho đường tròn (O), điểm A nằm bên trong đường tròn. Vẽ dây BC vuông góc với OA tại A. Vẽ dây EF bất kì đi qua A và không vuông góc với OA. Hãy so sánh độ dài hai dây BC và EF.
Bài giải
[image: image151.png]&

a)Taco OA L BC = MB=MC
Laicé MA = MO (Vi M |a trung diém)
Suy ra tw giac ABOC Ia hinh binh hanh.
Hinh binh hanh ABOC ¢6 BCLAO Do d ABOC la hinh thoi
b) Ta c6 ABOC la hinh thoi nén BA = BO
Laic6 BO=0A=R
Suyra OB = OA = BA. Do d6 ra tam giac ABO la tam giac déu.
= BOA = 60°.
Ta c6 EB la tiép tuyén cia (O) tai B= EB | OB hay EBO = 90°.
Xét tam giac BOFE vuéng tai B, ap dung hé thire gitra canh va géc trong tam giac vuéng, ta cé:

BE = BO.tan 60° = R.tan 60° = R+/3.




	ĐỀ SỐ 7
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


 №Bài 1  : Cho đường tròn (O), dây AB và dây CD AB < CD. Giao điểm K của các đường thẳng AB, CD nằm ngoài đường tròn. Đường tròn (O; OK) cắt KA và KC tại M và N
                              Chứng minh rằng  KM < KN.
Bài Giải :
[image: image152.png]a) Goi H la giao diém cia OC'va AB. ViOH | AB nén HA= HB
Suy ra OC'la duéng trung truc cia AB, do @6 CB = CA.
Xét ACBOva ACAO co:  CO chung CA=CB(cmt) » OB=0A=R
Suyra ACBO = ACAO (c.cc) = CBO = CAO. — 90°.
— B L 0B 'suyra CBIlatiép tuyén clia duong tron (O).




Kẻ OI 
[image: image57.wmf]^

 AB và OE 
[image: image58.wmf]^

 CD

     N       C
Trong đường tròn nhỏ 


 E
D
AB < CD 
[image: image59.wmf]Þ

 OI > OE


K     Trong đường tròn lớn


  O
OI > OE 
[image: image60.wmf]Þ

 KM < KN.


    I

         M

  

№Bài 2 : Cho đường tròn (O) và điểm I nằm bên trong đường tròn. Chứng minh rằng dây AB vuông góc với OI tại I ngắn hơn mọi dây khác đi qua I.

Bài Giải :


 
    


Gọi CD là dây bất kì (khác AB) đi qua I


        Kẻ OK 
[image: image61.wmf]^

 CD

             O
 D
Tam giác OKI vuông tại K 



               nên OI > OK


 K
Ta có OI > OK

        A             I              B
                      
[image: image62.wmf]Þ

 AB < CD (liên hệ giữa dây và khoảng cách

   C
từ tâm đến dây).

№Bài 3 : Tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) có Â > 
[image: image63.wmf]B

Ù

 > 
[image: image64.wmf]C

Ù

. Gọi OH, OI, OK theo thứ tự là khoảng cách từ O đến BC, AC, AB. So sánh các độ dài OH, OI, OK.

Bài giải :

                                                   B


 

                                                       H
  O 
 K



                                   I           A

                                                           C
            



Trong tam giác ABC có : 


Â > 
[image: image65.wmf]B

Ù

 > 
[image: image66.wmf]C

Ù

 
[image: image67.wmf]Þ

 BC > AC > AB

Do đó :

    






   OH < OI < OK.

№Bài 4 : Cho đường tròn (O), hai dây AB và CD cắt nhau tại điểm M nằm bên trong đường tròn. Gọi H và K theo thứ tự là trung điểm của AB và CD. Cho biết

 AB > CD, chứng minh rằng MH > MK.

Bài giải :


C
B


H


M      


 A


K            O


      D


Trong tam giác vuông OMH có :


OH2 + MH2 = OM2 (1)


Trong tam giác vuông OMK có :


OK2 + MK2 = OM2 (1)


Từ (1) và (2) suy ra OH2 + MH2 = OK2 + MK2 (3)

                   Ta lại có : AB > CD 
[image: image68.wmf]Þ

 OH < OK 



[image: image69.wmf]Þ

 OH2 < OK2 (4)


Từ (3) và (4) suy ra
MH2 > MK2



[image: image70.wmf]Þ

 MH > MK (đpcm).
	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 4
	VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI CỦA ĐƯỜNG THẲNG

VÀ ĐƯỜNG TRÒN


[image: image71.png]Xét dudng tron (O ; R) va duong thing a. Goi H 12 chan dudng vuéng goc ké tir O dén

dudng thing a, khi d6 OH 1a khoang céch tir tam O dén duodng thang a.

1. Ba vi tri tuong déi clia dudng thing va dudng tron

m Vi sao mor duong thang va mot duong tron khong thé' ¢6 nhiéu hon hai diém chung ?

Bai giai
Néu dudng thing va dudng tron c6 ba diém chung tré 1én thi dudong tron di qua ba

diém thing hang — Vo 1i.

a) Durong thing va dudng tron cit nhau
Khi dudng thing a va dudong tron (O) c6 hai diém chung A va B (h.71), ta n6i dudng thang a
va duong tron (O) cdt nhau. Dudng thing a con goi 1A cdt tuyén cla dudng tron (O).

Khi d6 OH <R va HA = HB = VR? - OH2.

Hinh 71
m Hdy chimg minh khdng dinh trén.
Bai giai
NéuH = O thi OH = 0 khi 46 OH < OB =R (1)
Néu H khong trung véi O thi trong AOHB vuong tai H taco :
OH 14 canh gbc vudng, OB 1a canh huyén
dodo OH<OB =R (2)

Tr (1) va2)suyra: OH<R





[image: image72.png]b) Puong thdng va duong tron tiép xic nhau

Khi dudng thing a va dudng tron (O) chi c6 mot diém chung C, ta néi dudng thing a vi
dudng tron (O) tiép xiic nhau. Ta con néi dudng thing a 12 tiép ruyén cha dudng tron (O).

Diém C goi 14 tiép diém.
Khi d6 H trung véi C, OC L a va OH =R (h.72a).

N

=

a C=H a C H D
a) Hinh 72 b)

That vay, gia sit H khong triing véi C, ldy diém D thuéc dudng thing a sao cho H la
trung diém ctia CD (h.72b). Khi d6 C khéng triing véi D. Vi OH la dudng trung trye ctia CD
nén OC = OD. Ta lai ¢c6 OC = R nén OD =R.

Nhu vay, ngoai diém C ta cdm c6 diém D ciing 1a diém chung cba duong thing a vi dudng
tron (O), diéu ndy mau thuldn véi gia thiét 1a dudng thing a va duong tron (0) chi cé mot diém chung.
Vay H phai tring vé6i C. Diéu d6 chimg t6 ring OC L a va OH =R.
K&t qua trén cdn dugc phat bi€u thanh dinh 1f sau day.
DINH L{

Néu mot duong thang la tiép tuyén ciia mot duong tron thi né vuong

g6c vai bdn kinh di qua tiép diém.

c) Dudng thing va dudng tron khong giao nhau

Khi dudng thing a va dudmg tron (O) khéng c6
diém chung (h.73), ta n6i dudng thing a va
dudng trdn (O) khong giao nhau.

Ta chitng minh dugc ring OH > R. a H
Hinh 73




[image: image73.png]2. Hé thuc giira khoang cach tir tam duéng tron dén dudng thing
va ban kinh ctia duéng tron
bat OH = d, ta cd cdc két luan sau :
Néu dudng thang a va dudng tron (O) cét nhau thi d < R.
Néu dudmg thing a va dudng trdn (O) tiép xuc nhau thid =R.
Néu dudng thing a va dudng tron (O) khong giao nhau thi d > R.
Dao lai, ta cling ching minh duge :
Neéu d <R thi dudng (hf}ng a va dudng tron (O) cit nhau.
Néu d = R thi dudng thing a vi duding tron (O) tiép xidc nhau.
Néu d > R thi dudng thing a va dudng tron (O) khéng giao nhau.
Ta c6 bang tém tit sau :

Vi tri tuong déi
cha dudng thing va dudng tron

Pudng thing va dudng tron cit nhau

Dudng thing va duong tron tiép xdc nhau

Dudng thang va duding tron khong giao nhau

EXY Cho duong thang a va mor diém O cdch a la 3cm. Vé duong tron tdm O bdn kinh 5cm.
a) Puomg thdng a c6 vi tri nhu thé nao dsi véi duomg tron (O) ? Vi sao ?
b) Goi B va C la cdc giao diém ciia duong thdng a va duomg won (O). Tinh d¢ dai BC.
Bai giai
a) Duong thing a cit duong tron (O) vid <R (3cm < Scm)
b)KéOH | RC
Trong AOHC vuodng tai H ta co:

© HC = 0T —OFF = 3575 = Ji6= 4(cm)
Mit khac OH | BC = HB=HC = %
- = BC=2HC = BC =2.4=8 (cm)

Vay BC = 8cm.





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

 №Bài 17. Điền vào các chỗ trống (....) trong bảng sau (R là bán 
kính của đường tròn, d là khoảng cách từ tâm đến đường thẳng)

	            R
	             d
	          Vị trí tương đối của   đường thẳng và đường tròn . 

	         5cm

         6cm

         4cm
	         3cm

         .....

         7cm
	              .........

             Tiếp xúc nhau

              ..........


Bài giải
Ta có bảng :

	            R
	             d
	          Vị trí tương đối của   đường thẳng và đường tròn . 

	         5cm

         6cm

         4cm
	         3cm

         6cm

         7cm
	              Cắt nhau

             Tiếp xúc nhau

              Không giao nhau


        №Bài 18.  Trên mặt tọa độ Oxy, cho điểm A(3 ; 4). Hãy xác định vị trí tương đối của đường tròn (A ; 3) và các trục tọa độ.
Bài giải

  №Bài 19.  Cho đường thẳng xy. Tâm của các đường tròn có bán 
kính 1cm và tiếp xúc với đường thẳng xy nằm trên đường nào ?

Bài giải

       №Bài 20.  Cho đường tròn tâm O bán kính 6cm và một điểm A cách O là 10cm. Kẻ tiếp tuyến AB với đường tròn (B là tiếp điểm). Tính độ dài AB.

Bài giải

	ĐỀ SỐ 8
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


 №Bài 1  : Trên mặt phẳng tọa độ cho điểm I có tọa độ (– 3 ; 2). Nếu vẽ đường tròn tâm I bán kính bằng 2 thì đường tròn đó có vị trí như thế nào đối với các trục tọa độ ?
Bài Giải :


y
    

      Kẻ IH 
[image: image74.wmf]^

Ox ; IK 
[image: image75.wmf]^

Oy
     I             2  K
                                bán kính của đường tròn (I) R = 2

1
Do IH = 2 = R nên đường tròn (I) và trục
hoành tiếp xúc nhau

      -3 -2  -1 o     1    2  3    x
Do IK = 3 > R nên đường tròn (I) và trục
      H
        -1
tung không giao nhau.

                  -2

         №Bài 2  : Cho điểm A cách đường thẳng xy là 12cm. Vẽ đường tròn (A; 13cm)

   a) Chứng minh rằng đường tròn (A) có hai giao điểm với đường thẳng xy.

   b) Gọi hai giao điểm nói trên là B và C. Tính độ dài BC.
Bài Giải :


 
    Bài giải :


 a) Kẻ AH 
[image: image76.wmf]^

xy, ta có AH = 12cm và R = AC = 13cm
                A                              Vậy AH < AC tức là d < R






nên đường tròn (A) và đường thẳng xy cắt nhau

do đó đường tròn (A) có hai giao điểm với xy

 H
b) Vì AH 
[image: image77.wmf]^

xy  
x      B      
 C        y                
[image: image78.wmf]Þ

 AH 
[image: image79.wmf]^

BC  
[image: image80.wmf]Þ

HB = HC = 
[image: image81.wmf]BC

2

 
[image: image82.wmf]Þ

 BC = 2HC
            Mặt khác, trong tam giác vuông AHC ta có : 

                                HC2 = AC2 – AH2 = 132 – 122 = 169 – 144 = 25


       
[image: image83.wmf]Þ

HC = 
[image: image84.wmf]25

 = 5(cm). Vậy BC = 2.5 = 10(cm).
№Bài 3 : Cho đường tròn (O) bán kính 2cm. Một đường thẳng đi qua điểm A nằm bên ngoài đường tròn và cắt đường tròn tại B và C, trong đó AB = BC. Kẻ đường kính 

COD. Tính độ dài AD.


 
    Bài giải :

                                 C              Xét tam giác CAD ta có :
 

                AB = BC (gt)

              B                                              OC = OD = 2cm

            
                                            
[image: image85.wmf]Þ

 OB là đường trung bình của tam giác CAD 

        A                                O
 
[image: image86.wmf]Þ

 OB = 
[image: image87.wmf]1

2

AD
                                
[image: image88.wmf]Þ

 AD = 2OB mà OB = 2cm

                          
[image: image89.wmf]Þ

AD = 2.2 = 4(cm)



     D




Vậy AD = 4cm.

№Bài 4 :Cho đường tròn (O; 2cm), điểm A di chuyển trên đường tròn. Trên tiếp tuyến tại A, lấy điểm M sao cho AM = OA. Điểm M chuyển động trên đường nào ?


 
    Bài giải :



O


2

                                                              A
    M

                                              Tam giác OAM vuông cân đỉnh A


nên OM2 = OA2 + AM2 = 22 + 22 = 8

                   
[image: image90.wmf]Þ

 OM = 
[image: image91.wmf]8

 = 2
[image: image92.wmf]2

 (cm)
            


 Điểm M chuyển động trên đường tròn (O; 2
[image: image93.wmf]2

cm).

	TOÁN  9
	HÌNH HỌC
	CHƯƠNG II

	Bài 5
	DẤU HIỆU NHẬN BIẾT

TIẾP TUYẾN CỦA ĐƯỜNG TRÒN


[image: image94.png]1. Dau hiéu nhan biét tiép tuyén cia dusng tron

O §4, ta da bi€t nhimg ddu hiéu nhan biét tiép tuyén cla dudng tron :
a) Néu mot dudmg thing va mot duong tron chi ¢é mot diém chung thi dudng thing
d6 la tiép tuyén cua dudng tron.

b) Néu khoang cdch tir tAm ctia mot dudng tron dén dudng thing bing bdn kinh cia
dudng tron thi dudng thing dé 1a tiép tuyén caa dudng tron.

D4u hiéu nhan biét b) con dugc phat biéu thanh dinh i sau day.
DINH LI
Néu mot duong thang di qua mot diém cia duomg tron va vudng goc voi bdn kinh di

qua diém do thi duong thang dy la mot tiép tuyén ciia duong tron.

Trén hinh 74, dudng thing a di qua diém C cta
duong tron (O) va vudng géc véi ban kinh OC nén
dudng thing a la ti€p tuyén clia dudng tron (O).

m Cho tam gidc ABC, duong cao AH. Chitmg minh
rdng duong thdang BC la tiép tuyén cia duong tron

Hinh 74
(A; AH).

Bai giai
Céch 1 : Khoang céch tir tim A dén BC béng ban kinh
ctia dudng tron nén BC 1a ticp tuyén cia dudng tron .
‘ Cach 2 : BC vuong goc vdi ban kinh AH tai diem H
AN

ciia duong tron nén BC 13 tiép tuyén ciia duong tron.

B H C




[image: image95.png]2. Apdung

Bai todn. Qua diém A nim bén
ngoai duong tron (O). hiay dung
ti€p tuyén cuia duong tron.

Cach dung. (h.75)

Dung M la trung diém cua AO. c

Dung dudng tron cé tdm M bén
kinh MO, cit dudng tron (O) tai B Hinh 75
va C.

Ké cdc dudng thang AB va AC. Ta dugc cdc tiép tuyén cin dyng.

m Hay chitng minh cdch dung trén la ding.
Bai giai

+ Tam gidc ABO c6 dudng trung tuyén BM = AZ—O nén AABO vuodng tai B

= ABO=90°
= AB 10B
=> AB 1a tiép tuyén cita (O)

+ Tam gidc ACO c6 dudng trung tuyén CM = A0 hén AACO vuong tai C

2
= ACO =90°
= AC LOC

= AC la tiép tuyén cua (O).




GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

№Bài 21. Cho tam giác ABC có AB = 3, AC = 4, BC = 5. Vẽ 
đường tròn (B; BA). Chứng minh rằng AC là tiếp tuyến của đường tròn 
Bài giải

№Bài 22.  Cho đường thẳng d, điểm A nằm trên đường thẳng d, điểm B nằm ngoài đường thẳng d. Hãy dựng đường tròn (O) đi qua điểm B tiếp xúc với đường thẳng d tại A

Bài giải

№Bài 23. Đố. Dây cua-roa trên hình 76 có những phần là tiếp tuyến của các đường tròn tâm A, B, C. Chiều quay của đường tròn  tâm B ngược chiều quay của kim đồng hồ . Tìm chiều quay của đường tròn  tâm A và đường tròn 
 tâm C ( cùng chiều quay hay ngược chiều quay của kim đồng hồ) 
Bài giải

LUYỆN TẬP
      №Bài 24. Cho đường tròn (O), dây AB khác đường kính. Qua O kẻ đường vuông góc với AB, cắt tiếp tuyến tại A của đường tròn ở điểm C.
a) Chứng minh rằng CB là tiếp tuyến của đường tròn.

b) Cho bán kính của đường tròn bằng 15 cm, dây AB = 24cm. Tính độ dài OC.
Bài giải


№Bài 25. Cho đường tròn tâm O có bán kính OA = R, dây BC vuông góc với OA tại trung điểm M của OA.

     a)Tứ giác OCAB là hình gì ? Vì sao ?

     b) Kẻ tiếp tuyến với đường tròn tại B, nó cắt đường thẳng OA tại E. Tính độ dài BE theo R.
Bài giải

	ĐỀ SỐ 9
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


№Bài 1  : Cho tam giác ABC cân tại A, các đường cao AD và BE cắt nhau tại H. Vẽ đường tròn (O) có đường kính AH. Chứng minh rằng :

a) Điểm E nằm trên đường tròn (O);

b) DE là tiếp tuyến của đường tròn (O).
Bài Giải :


A
 
    



a) Tam giác AEH vuông tại E 
[image: image96.wmf]Þ

 : OE = OA = OH



                     nên E nằm trên đường tròn (O) có đường kính AH.   


b) ΔBEC vuông tại E có ED là đường trung tuyến ứng với  

   O
cạnh huyền BC nên : DE = DB


          E                         
[image: image97.wmf]Þ

 
[image: image98.wmf]DBE

Ù

 = 
[image: image99.wmf]DEB

Ù

 (1)

                                       Ta lại có : 
[image: image100.wmf]OEH

Ù

 = 
[image: image101.wmf]OHE

Ù

= 
[image: image102.wmf]BHD

Ù

(2) (OE = OH)



       H



Mặt khác : 
[image: image103.wmf]DBE

Ù

+ 
[image: image104.wmf]BHD

Ù

 = 900 (3)

B              D               C    Từ (1), (2) và (3) 
[image: image105.wmf]Þ


[image: image106.wmf]OEH

Ù

 + 
[image: image107.wmf]DEB

Ù

 = 
[image: image108.wmf]BHD

Ù

 + 
[image: image109.wmf]DBE

Ù

= 900 

                                hay 
[image: image110.wmf]OED

Ù

= 900 
[image: image111.wmf]Þ

 DE 
[image: image112.wmf]^

 OE

DE vuông góc với bán kính OE tại E nên DE là tiếp tuyến của đường tròn (O).
         №Bài 2  : Xét tính đúng – sai của mỗi khẳng định sau :

   a) Nếu đường thẳng d tiếp xúc với đường tròn (O) tại A thì d vuông góc với OA.

   b) Nếu đường thẳng d vuông góc với bán kính OA của đường tròn (O) thì d là tiếp tuyến của đường tròn.
Bài Giải :

               a) Câu này đúng.





b) Câu này sai.
№Bài 3 : Cho góc nhọn xOy, điểm A thuộc tia Ox.

Dựng đường tròn tâm I tiếp xúc với Ox tại A và có tâm I nằm trên tia Oy.


 
    Bài giải :

                       
   
      y

                   
               I

                                              O                   A

   x

Dựng đường vuông góc với Ox tại A, cắt tia Oy tại I

Dựng đường tròn tâm I, bán kính IA. Chứng minh :

Vì I 
[image: image113.wmf]Î

 đường vuông góc với Ox nên  IA 
[image: image114.wmf]^

 OA. A 
[image: image115.wmf]Î

Ox  
[image: image116.wmf]Þ

Ox tiếp xúc đường tròn tâm I tại A.
№Bài 4 : Cho đường tròn (O) và đường thẳng d không giao nhau. Dựng tiếp tuyến của đường tròn (O) sao cho tiếp tuyến đó song song với d.


B
 
d2
    Bài giải :


 * Cách dựng :

        O
- Dựng OH vuông góc với d cắt đường tròn (O) tại A và B


- Dựng d1 đi qua A và vuông góc với OA

         A
- Dựng d2 đi qua B và vuông góc với OB


 d1; d2 là các tiếp tuyến cần dựng.


* Chứng minh :

          H            Vì   d1 
[image: image117.wmf]^

 OA tại A nên d1 tiếp tuyến của đường tròn (O).
      
 Vì   d2 
[image: image118.wmf]^

 OB tại B nên d2 tiếp tuyến của đường tròn (O).
   d1 
[image: image119.wmf]^

 BH 

   d2 
[image: image120.wmf]^

 BH
      d//d1//d2.
   d   
[image: image121.wmf]^

 BH
Gọi O là giao điểm hai đường chéo của hình chữ nhật,


 ta có OA = OB = OC = OD =R.


Suy ra bốn điểm A, B, C, D cách đều điểm O nên bốn điểm này cùng thuộc đường tròn tâm O.


Ta có : OA =  � EMBED Equation.DSMT4  ���AC, áp dụng định lí py-ta-go, ta có :


AC = � EMBED Equation.DSMT4  ��� = � EMBED Equation.DSMT4  ��� = 13 (cm)


� EMBED Equation.DSMT4  ���OA = � EMBED Equation.DSMT4  ���.13 = 6,5(cm)


Vậy bán kính của đường tròn bằng 6,5 cm.
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